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Câu 5. (1,0 điểm).  
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Câu 6. ( 1,0 điểm). 
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Câu 3. (2,0 điểm).
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Vậy phương trình có nghiệm duy nhất 
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Vậy hệ phương trình có các nghiệm là:  
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 thì 
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 luôn tiếp xúc với đường tròn 
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 là một đường tròn cố định.
Câu 5. (1,0 điểm).  

a)
Tìm tất cả các số nguyên tố 
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 sao cho 
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 là lập phương của số nguyên dương.
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Tìm tất cả các bộ số nguyên 
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 thỏa mãn 
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Lời giải

a) Vì  
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 là lẻ và lớn hơn 
[image: image214.wmf]1

 nên có thể đặt 
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Ta có 
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Vì 
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 là số lẻ lớn hơn 
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 và không phân tích được thành tích của hai số nguyên nên từ trên suy ra 
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Từ đó, ta có 
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 Thử lại ta thấy thỏa mãn. Vậy 
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 là số nguyên tố duy nhất thỏa mãn yêu cầu

b) Nhân cả hai vế 
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, ta được:
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Số 
[image: image224.wmf]50

 có thể phân tích thành tổng của hai số chính phương là 
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Do vai trò của 
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 như nhau nên nếu 
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 thỏa mãn thì 
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cũng thỏa mãn. 

Nên chỉ cần xét các trường hợp sau:
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TH2:
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Kết hợp với giả thiết và nhận xét ở trên, ta có các bộ số  
[image: image231.wmf](
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 thỏa mãn là:
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Câu 6. ( 1,0 điểm). 

a)
Cho 
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 là hai số dương.  Chứng minh rằng: 
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b)
Xét các số thực  
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 với 
[image: image236.wmf]bac

¹+

 sao cho phương trình bậc hai 
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 Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Lời giải

a) Với 
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 là hai số dương   
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Vậy bất đẳng thức được chứng minh. Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi 
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b) Giả thiết phương trình 
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 Theo định lí Viete, ta có: 
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Từ đó suy ra:              
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Vì       
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Vậy giá trị lớn nhất của 
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 là 
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 đạt được khi 
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Do 
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Do đó 
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Vậy giá trị nhỏ nhất của 
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 là 
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